SIMULADO ZERO FMABC

ENTRO UNIVERSITARIO SAUDE AB¢

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS & REDAGAO

INSTRUCOES

1. Este CADERNO DE QUESTOES contém 80 guestdies numeradas
de 01 a 80 e a Proposta de Redacdo, dispostas da seguinte maneira:

a) 20 questdes de LINGUA PORTUGESA e LITERATURA, 08
guestdies de LINGUA INGLESA, 06 questfes de HISTORIA, 06
guestdes de GEOGRAFIA, 10 questies de BIOLOGIA, 10 gquestdes
de FISICA, 10 questdes de QUIMICA e 10 questdes de
MATEMATICA.

b) Proposta de Redacado;

2. Assine com caneta de tinta preta a Folha de Respostas apenas no
local indicado.

3. Para cada questdo, o candidato devera assinalar apenas uma
alternativa na Folha de Respostas, utilizando caneta de tinta preta.

4. Encontra-se neste caderno a Classificacao Periddica, que podera
ser util para a resolucdo de questdes.

5. Esta prova tera duracao total de 5h e o candidato somente podera
sair do prédio depois de transcorridas 3h, contadas a partir do inicio
da prova.

6. Ao final da prova, antes de sair da sala, entreque ao fiscal a Folha
de Respostas e o Caderno de Questdes.
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LINGUA PORTUGESA e LITERATURA

a)LINGUA PORTUGESA

Instrugio: As questdes de ndmers 1 a 5 tomam por base o segunte
fragmento de uma crimica de Jodo Ubaldo Ribeirmo (1941 ):

MOTIVOS PARA PANICO

Como sabemos, existem muitas frases comumenie repefidas a cujo
USO NOS acostemamos tanto gue nem observamos nelas patentes
absurdos ouw disparates. Das mais escutadas nos noticidrios, nos
iltimos dias, tém xido “ndo hd razdo para pdnico”™ € “ndo hd motivo
para panice” | ambas aludinde a famosa gripe suina de gque tanto se
fala. Todo munde as ouve e creio gue a maioria concorda sem pensar
€ 3em notar gue se frata de assertivas tdo asndticas guanto, por
exemplo, a antiga exigéncia de gue o postulante a certos beneficios
priblicos estivesse “vivo € sadio”, come se um defunto pudesse estar
sadio. Qu a gue aparecen num comercial da Petrobrds em homena-
gem aoy seus trabalhadores, gue ndo sei se ainda estd sendo veicu-
lado. Nele, ox trabalhadores “encaram de frente”™ grandes desafios,
comeo se alguém pudesse encarar alguma coisa sendo de frente mes-
mao, a ndo ser gue o cruel destine the haja posto a cara no traseiro.

Em rigor, as frases ndo se equivalem e ¢ necessdrio examindlas
separadamente, se se desefar enxergar av inanidades gue formulam.
No primeire case, pois o pinice € uma reacde irracional, comete-se
uma contradicdo em termos mais gue obvia. Ninguem pode ter ou
deixar de ter razdo para pdnico, porgue ndo € possivel haver razdo
em algo gue por definipdo requer auséncia de razdo. Entdo, ao
repetir selenemente gue ndo hd razde para pdnico, os Roficidrios €
notay de exclarecimento (e nos ambém) estdo dizendo uma novidade
semelthante a “dgua ¢ wm liguide”™ ou “a comida vai para o
estomago”. Se as palavras pudessem protestar, certamenie Pdanico
exscreveria para as redagdes, perguntando ofendidissimo  desde
gquando ele precisa de razdo. Nunca hd uma razdo para o pdnico.

A segunda frase nega uma verdade evidente. E também mais do
gue clarmo gue ndo existe panico sem motive, ou sefa, o fregués entra
em panico porgue algo o motivou, independeniemente de sua
vontade, a entrar na desagradabilissima sensagdo de pdnico.
Ninguém, gue eu saiba, olha assim para a mulher e diz “mulher, acho
gue vou entrar em pdnico hoje a tarde”™ e, guando a mulher pergunia
por gue, diz gue € para guebrar a monotonia.”

(RIBEIRC, Jodo Ubaldo. “Motivos pam Pinico™,
in O Estade de 5. Paule, 17/5/2009.)
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1.(UNESP/12 FASE)

Como é caracteristico da erdnica jornalistica,

Jodo Ubaldo Ribero focaliza assuntos do cotidiano com muito bom
humor, mesclando a sen discurso palavras ¢ expressoes cologuiais.
Um exemplo & asndticas, que aparece em “assertivas tio asniticas
quanta”, ¢ oulro, o substantivo fregués, empregado em o fregués
entra em panico”. Caso o objetivo do autor nessas passagens deixasse
de ser jocoso e se tornasse mais formal, as palavras adequadas para
substituir, respectivamente, asmdticas ¢ fregués seriam:

a) Estdpadas, panaca. b) Asmminas, bestalhio.

¢) Intngantes, sujeito. d) Estranhas, cara.

&) Disparatadas, mdividuo.

2.(UNESP/12 FASE)

Emborma o autor afirme . no fragmento citado, que

os significados de razde ¢ motive sio diferentes nas frases
mencionadas, hi numerosos contextos em gue essas duas palavras
podem ser indiferentemente utilizadas, sem alteragio melevante do
significado das frases. Bascado neste comentario, assinale a dnica
altemativa em que a palavra mofive nio pode substituir a palavra
razde, )4 que nesse caso havena uma grande modanca do sentido.

a) Qual a mzio de tamanha mudanga’?

b) Ele perdew arazio ao sentir aguele amor tio forte.

¢) A razio de sua renineia foi a chegada de sew irmio.

d) Ninguém descobrin a razio de sua morte.

€) Que razies alegou para o pedido de divoreio?

3.(UNESP/12 FASE)

O autor escre ve, no pendltimo perdodo do segun-
do parigrafo, a palavra Pdnico com inicial maidscula. O empre go da
mnicial mandscula, neste caso, se deve
a) ao faw de, por sinédogue, o cronista querer ressaltar a diferenca
entre 4 parte ¢ o todo.

b) 4 necessidade de enfatizar que hi diferengas entre diversos tipos
de pénico.

¢) ao emprego da palavra com base no recurso da personificacio ou
PrOSOpPOPeiL.

d) 4 mnecessidade de diferencar os significados de “razio” ¢ “motivo™.

¢) para alertar sobre o grande pengo que representaria o panico sem
motivo.
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4.(UNESP/12 FASE)

Entdo, ao repetir solenemente gue ndo hd razdo
para pinico, o8 noticidrios e notas de exclarecimento (e nds também)

estdo dizendo uma novidade semelhante a “dgua ¢ um liguide™ ou “a

comida vai para o estémagoe” .

Neste periodo, no tom bem humorado que o autor impnme 4 crinica,
a palavra novidade assume um sentido contririo ao gue apresenta
nomalmente . Essa alteraciio de sentido, em funcio de um contexto
habilmente construido pelo cromista, caractenza o recurso estilistco

denominado:
4) Ironia. b) Reticéncia. ¢) Eufermismo.
d) Antitese. ¢) Hipérbole.

5.(UNESP/12 FASE)

Para © namrador, nio notamos os verdademos

absurdos em assergdes como as que ele comenta, porque:

4a) Nio temos hibito de leitura ¢ interpretacio de textos.

b) Nio nos sentimos capazes de negar verdades evidentes.

€) Quase todas as frases assertivas do idioma sio “asniticas”™.

d) Costumnamos ouvi-las tantas vezes, gque nem notamos tais absur-
dos.

¢) Essas frases aparecem em propagandas oficiais.
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Instrugiio: As questdes de ndmeros 6 a 9 tomam por base a seguinte
criomica do eseritor ¢ blogueiro Antonio Prata (1977):

PENSAR EM NADA
A MARAVILHA DA CORRIDA: BASTA COLOCAR
UM PE NA FRENTE DO OUTRO

Assim como numa familia de atletas wm garoto deve encontrar
certa resistncia ao comegar a fumar, fui motive de piada entre
alguns parentes — guase todos intelectuais — guando souberam gue
en estava correndo. “0) esporte ¢ bom pra gente”, disse minha avd,
num almogo de domingo. “Fortalece o corpo € emburrece a mente.”

Hoje, dez anos depois daguele almogo, tenho certeza de que ela
estava certa. O esporte emburrece a mente € o mais emburrecedor de
todos ox esportes inventados pelo homem €, sem sombra de divida, a
corrida — por 350 gue ew gosto tanto.

Antes que o primeiro corredor indignado ative um Enis em minha
diregio (mimero 42, pisada pronada, por favor), explico-me. E claro
gque o esporie € fundamental em nossa formacdoe. Nao entendo thufas
de pedagogia ou pediatria, may imagine que Jogos € exercicios
dfudem a formar a coordenagdo motora, a perceppdo espacial, a
ldgica e os reflexos ¢ ainda tragam mais outras tantas benesses ao
conjunto psico-moto-newn-bld-bld-bld. Quandoe falo em embwrrecer,

refirg-me ao delicioso momento do exercicio, aguela hora em gue
vocoé se esquece da infiltrapdo no tero do banhe ro, do enrosco na
planitha do Almeidinha, da extracdo do siso na proxima semana, do
pé na bunda que levow da Marilu, do frio que entra pela fresta da
Janela e do aguecimento global gue pode acabar com tude de uma
vez. Vood comeca a corrver e, nagueles 30, 40, 90 on 180 minwtos, todo
esse fantdstico computador gue € o nosso cérebro, capaz de levar o
homem & Lua, compor misicas e dividir um dtomo, volta-se para uma
tnica ¢ simplissima funcdo: perna esquerda, perna direifa, perma
esguerda, perna diveita, inspiva, expira, inspira, expira, um, dois, um,
dois.

A consciéncia €, de certa forma, wm tormento. Penso, logo existo.
Exisio, loge me incomodo. A gravidade nos pesa sobre o5 ombros. Os
anos agarram-se d nossa pele. A morte nos espreita adiante € quando
wuma voz femining e descomhecida surge em nosso celular, ndo
costuma ser a tilima da capa da Playboy, perguntando se femos
programa para sdbado, mas a mocinha do cartdo de crédito avisando
gue aconta do cartde “encontra-se em aberto hd 14 dias™ e querendo
saber se “hd previsde de pagamenio”.

Quando estamos correndo, ndo hd previsdo de pagamento. Ndo hd
previsdao de nada porgue passado e future foram anulados. Somos
wma simples maguina presa ao presente. Somaos reduzidos a biologia.
Uma vdlvula bombande no meio do peito, uns musculos contraindo-
s € expandindo-se nas pernas, um ou outro newrdnio aento aos
carres, buracos e cocds de cachorr.

Poder, gloria, dinheiro, mulheres, ax tragédias gregas, td bom,
podem ser coisas boas, mas naguele momento nada disse interessa:
eis-nos ali, mamiteros adultos, sauddveis, movimentando-nos sobre a
Terra, e é xd.

(PRATA, Antonio. “Pensar em MNada™,
in Runner’s World, n. 7, Sio Paulo, Editora Abril, mai/2009.)
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6.(UNESP/12 FASE)

Ao longo do texto apresentado, percebemos que

o cromista nos condur com sutileza e humor pama um sentido de

emburrecer bem diferente do que parece estar sugerido na fala de sua

ava. Para ele, portanto, como se observa pnncipalmente no emprego

da palavra no terceiro parigrafo, emburrecer &:

a) Fazer perder progressivamente a inteligéneia por meio do esporte.

b) Imitar a capacidade de concentragio do animal para obter melho-
res resultados.

¢) Tomar-se uma pessoa muito teimosa, focada exclusivamente no
esporte.

d) Embotar as faculdades mentais pela pratica constante do esporte.

¢) Esvaniar a mente de outras preccupagtes durante a pritica do
esporte.

7.(UNESP/12 FASE)

A séne de cinco periodos curtos com que se

inicia o quarto parigrafo expressa, num  crescendo, algumas
preocupactes existencials do cromista. A partir do sexto periodo,
porém, a expressiao dessas grandes preocupagies se frustm com a
ocoméneia tnvial da ligacio da moga do cartio de crédito. Essa
téemica de enumeracio ascendente que termmna por uma Sdbita
descendente constitul um recurso estilistic o denominadao:

a) Catacrese. b) Anticlimax. ¢) Anidfora.

d) Simmle. ) Climax.

8.(UNESP/12 FASE)

No periode “Hoje, dez anos depois daguele

almogo, tenho certeza de que ela estava certa™, o cronista poderia ter

evitado o efeito redundante devido ao emprego proximo de palavras

cognatas (cerfeza — certa). Leia atentamente as quatro possibilidades

abaixo ¢ identifique as frases em que tal efeito de redundineia é

evitado, sem que sejam traidos os sentdos do periodo origmal:

I. Hoje, dez anos depois dagquele almogo, estou certo de que ela
acertow.

II. Hoje, dez anos depois daquele almogo, estou convencido de que
cla estava certa.

. Hoje, dez anos depois daguele almogo, tenho certeza de que ela
tinha mazio.

IV. Hoje, dez anos depois dagquele almogo, acredito que ¢la podena

eslar certa.
a) lell b) Il ¢ IIL. ¢) 1,11 e 1.
d) 11 e IV. e) 1L 1L e TV,
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9.(UNESP/12 FASE)

Ao empregar thufas em “Nio entendo Thufas de

pedagogia ou pediatria (..)7, o cronista poderia ter também
empregado outros vocdbulos ou expresstes que comespondem i
mesma acepeio.

Assmale a dnica altemativa em que a substituicio nio é pertinente,
pois alteraria o sentido da frase:

a) Nio entendo bulhufas de pedagogia ou pediatmia.

b) Nio entendo patavina de pedagogia ou pediatna.

¢) Nio entendo muita coisa de pedagogia oun pediatna.

d) Nio entendo coisa alguma de pedagogia ou pediatna.

¢) Nio entendo nada de pedagoga oun pediatria.

10.(UNESP/12 FASE)

Assinale a alternativa em que a palavra ou expressio

destacada foi cometamente substituida por um pronome pessoal, de

acordo com a norma culta.

a) A selagfio natural favoreceu pessoas preocupadas /A seleciio
natural favoreceu-lhes.

b) Se simplesmente tratarmos a febre.J/Se simplesmente a
tratammos...

¢) Os tipos de ansiedade atrapalham as coisas boas da vida./Os tipos
de ansiedade atrapalham-as.

d) As cidades americanas instituiram ¢ Dia do Péinico SAs cidades
americanas lhe instituiram.

¢) Nio podemos ignorar a causa real de nossa preocupacio./Nio po-
demos ignorar-1a.
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D)LITERATURA

11.(MACK)
Com relagiio ao texto, € incorreto dizer que

a) justifica a presenca de recursos estilisticos que contnibuem para o
cariter musical do poema o fato de, no contexto em que ele for
produzido, a literatura ser veiculada oralmente.

b) a estrutura formal do texto & paralelistica, porque nele 0s versos
s¢ repetem sistematicamente, com pequenas vanaghes que
envolvem as rimas.

c) sua musicalidade advém exclusivamente da regularidade das
rimas emparclhadas ¢ da presenga do refrio.

d) se trata de uma cantiga de amigo, uma marinfia, em gue uma
mulher indaga ao mar o paradero do “amigo™.

2] Se¢iInsere em um contexto em gue a poesia se fazia acompanhar de

instrumentos muosicans.

12.(PUC/SP)

Gil Vicente escreveu o Aute da Barca  do Infermo
em 1517, no momento ¢m que eclodia na Alemanha a
Reforma Protestante, com a criica veemente de Lutero a0 mau clem
dominante na Igreja. Nessa obra, hi a figura do Frade, severamente
censurado como um sacerdote negligente. Indigque a alternativa cujo
conteddo nao se presta a caractenzar, na refenda peca, o8 cmos
cometidos por essa personagem.
4) Nio cumpnr os votos de celibato, mantendo a concubina Florenga.
b) Entregar-se a praticas mundanas, como a danga.
¢) Praticar esgnma e usar armamentos de guerra, proibidos aos
clérigos.
d) Transformar a religifo em manifestacio formal, ao automatizar os
ritos litdrgicos.
¢) Praticar a avaneza, como cimplice do Fidalgo, e a exploragio da

prostituicio, em parcena com a Aleoviteira.
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13.(FUVEST/12 FASE)

Considere as seguintes afirmagies sobre o Auwro

da Barca do Inferno, de Gil Vicente:

L O auto atmge seu climax na cena do Fdalgo, personagem que
redne em s o5 vicios das diferentes categonas socials antenior-
mente representadas.

Io. A descontinuidade das cenas € coerente com o cariter diditico
do auto, pois facilita o distanciamento do espectador.

OI. A caricatura dos tipos socials presentes no auto ndo ¢ gratuita
nem artificial, mas resulta da acentuagio de tragos tipcos.

Esti correto apenas o que se afirma em
a) L b) II. c) el
d) Iell e) lelll

14.(FUVEST/12 FASE)

No mar, tanta tormenta ¢ tanto dano,
Tantas vezes a morte apercebida;
Na terra, tania guerra, tanto engano.
Tanta necessidade aborrecida!
Onde pode acolher-se um fraco humano,
Onde terd segura a curta vida,
Que ndo se arme € 5¢ indigne o Céu sereno
Contra um bicho da terra tdo pequeno?
(s Lustadas)
Mesta estrofe, Cambes
a) exalta a coragem dos homens que enfrentam os penigos do mar ¢
da terra.
b) considera quanto o homem deve confiar na providéncia divina,
que o ampara nos nscos ¢ adversidades.
¢) lamenta a condigio humana ante os perigos, sofrimentos ¢ meer-
tezas da vida.
d) propie uma explicag o a respeito do destino do homem.
¢) classifica o homem como um bicho da terra, dada a sua agres-
sividade.
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15.(VUNESP/12 FASE)

Navegava Alexandre em uma poderosa armada pelo Mar
Eritreu a conguistar a India, e como fosse razido & sua presenga
um pirata que por ali andava roubande os pescadores,
repreenden-o muito Alexandre de andar em rdo mau oficio; porém,
5 ele, que ndo era medroso nem lerdo, responden assim. — Basta,
senhor, gue eu, porgue roubo em wna barca, sou ladrdo, e vas,
porgue roubais em uma armada, sois imperador? — Assim €. O
roubar pouco € culpa, o roubar muite € grandeza; o roubar com
pouce poder faz os piraias, o roubar com muito, o5 Alexandres.
10 {...) @ ladrdao que furta para comer ndo vai, nem leva ao inferno;
oF gue ndo 5d vae, mas levam, de que eu trato, sao outros ladroes,
de maior calibre e de mais alia esfera (..) Os owros ladrdes
roubam wm homem: estes roubam cidades e reimos; o5 owros
Jurtam debaixo do sew risco: estes sem femor, nem perigo; o

15 outros, se furtam, sdo enforcados: estes furtam e enforcam.

I. Nocontexto, aexpressio “tio mau oficio” (linha 4) refere-se
a atividade dos pescadores.

I. A pergunta do pirata (linhas 53-7) comprova que ele nio em
medroso nem estapdo.

II. Afrase “Assim é” (linha 7) explicita a concordincia do autor
com a atitude de Alexandre.

Estii correto o que se afirma em

a) L, apenas. b) I, apenas. ¢) Le Il apenas.
d) I e I, apenas. e) I I elll
16.(UNB/DF)
E guestiio muito antiga e altercada disputada
Entre os Letrados e os Milicianos soldados

Sem se haver decidido em muiios anos
Qual ¢ de mais nobreza: a pena ou a espada.

Discorrem em matéria tdo travada

Altos entendimentos mais que humanos,

E julgam ter brasces mais soberanos

Uns, gue Palas togada, outros, gue armada. vestida com toga
(Gregorio de Matos)

Leda as afirmagies seguintes ¢ assinale a
altemativa comreta.

L. Gregono de Matos, expoente da Iiteratura brasilera, era temido
¢ odiado, em virtude de suas sitiras fennas ¢ esprituosas, Os
versos transeritos apresentam vestigios de sua mordacidade.

II. O texto rata da disputa entre intelectuals ¢ militares pela perma-
néncia no governo, o que se confirma por meio do emprego
metafdrico de “brasoes™.

II. Chama-s¢ smédogue (0 mstrumento pela pessoa que o utiliza) a
figura de hinguagem que estd na base da relagio entre “pena” ¢
“Letrados™, ¢ entre “espada”™ ¢ “Mihcianos™.

Esti correto o que se afirma em

a) I ell, apenas. by I elll, apenas. ¢ 11 ¢ 1T, apenas.
d) I, apenas. ¢) I,I0eII0.
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17.(FUVEST/12 FASE)

Leia a estrofe abaixo ¢ o gue se

afrma sobme ela.

Razdo feroz, o coragdo me indagas,
De meus errox a sombra exclarecendo,
E vdy nele (ai de mim!) palpando e vendo
D¢ aguday dnsias venenosas chagas.
(Bocage)

I. Nesta estrofe, nota-se a fusio de residuos neoclissicos ¢ de
antecipagtes de elementos moméinticos.

. No primeim verso, a presenca da “raziio” remete-nos ao Neoclas-
sicismo ¢ o “coracio” sugere o sentimentalismo momantico.

II. A sintaxe de registro clissico, com uso frequente de inversdes
(“De mews erros a sombra esclarecendo™, “De agudas fnsias
venenosas chagas™), ¢ caracteristica do Neoclassicismo.,

IV. A imposicio do cu, o arrependimento, a tensio emocional, a crise
de personalidade e o tom enfibnco, exclamativo (*ai de mim!™),

remetem-nos ao pathos roméintico.

Esti correto o que se afirma em

a) I, Il e I, apenas. by L I e IV, apenas.
c) 1L 11 e IV, apenas. d) Il e IV, apenas.
¢) todas as afirmativas.

18.(VUNESP/12 FASE)

Lera as afirmaghes seguintes ¢ assinale a altemativa cometa.

L A simplicidade temitica ¢ formal do poema faz dele um bom
exemplo do gosto romiintico pela canglio popular. Isso pode ser
notado jd na métrica, assim como na nma uilizada.

Il. Ha ahliteracio em “Nio s¢ enReDe a ReDe nela / Que perDiDo €
Remo e vela™ e paronomisia (= trocadilho) em “.. se vela?/ Colhe
avela” ¢ em “enrede [/ rede™.

III. D¢ acordo com os versos, sdo belas tanto a barca como a seneid, ¢
hid wma relaciio de tensio entre elas, ji gque a barca (ou o pescador,

sen dono) é atraida pela sereia ¢ 4 sereia representa um perigo

para a barca.
Esti correto o que se afirma em
a) I, apenas. b 11, apenas. ¢) L e ll, apenas.
d) I, apenas. e) I, 11 e M.
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19.(MACK)

Assinale a alternativa
correta sobre este texto, escrito em 1973, relacionando-o ao poema
romimtico “Cangiio do Exilio”, de Gongalves Dias, eserito em 1843,

CUJOS UATD PTIMEITS VETS0S S¢ ITANSCTEYEM 4 SCguWr:

Minha terra tem palmeiras,
Onde canta o sabid;

As aves gue agui gorjeiam
Néio gorfeiam come ld.

a) O poema minimalista de José Paulo Pacs reafimma, bnncando, as
saudades provocadas pelo exilio, ¢ 1580 se nota pelas duas interjei-
gdes monossilibicas, relacionadas aos advérbios que as
circundam.

b) José Paulo Paes subverte o tom lamentoso de dor e perda cons-
truido pelo nacionalismo romintico, demonstrando total aversio
a0 sentimento patristico.

¢) A “Cancio do Exilio Facilitada”™, tal como aquela de Gongalves
Dias, derrama-se em linsmo nacionalista ¢, por meio de minuciosa
deserigiio, mostra as maravilhas da pdtna distante.

d) Para entender a inteira significaciio da “Cangio do Exilio Facili-
tada”, o lettor ndo precisa conhecer a “Cangdo do Exilio” de Gon-
galves Dias, o que prova a soberamia de um texto em relagio a
outro.

e) Os adietivos do poema de José Paulo Paes, oxitonos em a, reiteram
a rima dos advérbios, o que remete ao poema de Gongalves Dias,

20.(UEL/PR)

Como se [é num espelho,

FPude ler nos olhos seus!

s ofhos mostram a alma,
Qe as ondas postas em calma
Também refletem ox céus;
Mas, ai de mi!

Nem jd sei qual figuei sendo
Depois gue os vi!

Considere as seguintes afirmagies sobre os versos
transcntos, do pocta romintico Gongalves Dhas:

I.  Nalinca amorosa romintica, as forgas do amor ¢ o8 elementos da
natureza sio compariveis enfre s porque sugerem a ideia de uma
composicio harmoniosa ¢ equilibrada.

IL s olhos serenos da amada representam para o poeta o repouso de
seus proprios olhos, que neles se consolam da agitacio da vida.

II. A paixio romintica ¢ com frequéneia expressa como perturbagiio
dos sentidos ¢ perda da propria identidade de quem ama.

Estd correto o que se afirma em

a) I, apenas. b) I, apenas. c) I, apenas.
d) I e I, apenas. e) II ¢ III, apenas.
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LINGUA INGLESA

21.(UNESP/12 FASE)

While working in the library at a university, I was often
shocked by the excuses students would use to get out of
paying their fees for overdue books. One evening an older
student returned two books that were way overdue and
threw a fit over the “outrageous”™ $2 fee that I asked herto
pay. I tried to explain how much she owed for each day, but
she insisted she should be exempt. “You don't understand,”
she blurted out. “I didn't even read them!™

O gue impressionou a bibliotecdria?
a) Aaluna afirmar que por ser mais velha merecia atendimen-
to privilegiado.
b) A gquantidade de livros que a aluna levou e nio leu.
c)  Aestudante ter pedido mais tempo para terminar a leitura
dos livros.
d) A desculpa que a estudante deu para nio ter que pagar a
multa no ato da devolucio do livro.
e) O fato de a estudante estar atrasada em relacdo a devolucio
dos livros.

22.(UEL/PR)

Plump pups and fat cats

Author Steve Duno offers a seven-point weight-loss
program for overweight pets in Plump Pups and Fat Cats
(St. Martin’s Press, $14.95). Duno notes that more than 25
per-cent of America’s dogs and cats are significantly
overweight, and that over time, obesity can cause a host of
health problems, including diabetes, hip and back ailments,
respiratory and cardiovascular diseases and cancer. An
animal behaviorist, Duno offers readers practical advice and
solutions to their pets’ obesity, including adjustments in
dietary habits, and exercise tailored to each breed.

(DOG FANCY MAGAZINE)

Em qual secio da revista deve ter sido publicado o texto
acima, e por que?
a) Cover Story, porque as sinopses comumente compoem as
manchetes das revistas.
b) Coming Next Month, em que se anunciam alguns contei-
dos da proxima edigio.
c¢) Nose for Books, onde se encontram breves descricies de
novas publicacdes.
d) Classitied Dog, na qual sio encontrados anincios diversos,
inclusive de livros.
e) Dog Details, onde sio anunciados novos produtos para
cachorros de estimaciio.
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23.(PUC/SP)

VIOLENCE INSCHOOLS

There has been yet another outbreak of violence at a
school,, this time in Oregon. At least one student is dead and
up to 24 are wounded; it also appears that the suspect killed
two other people at his home before going to the school.

Have school shootings in this country become an
epidemic? What is to blame for this violence?

O tema em discussiio deve-se ao fato de que:
a) a violéncia decorre de problemas na drea da saiude que
podem provocar epidemias.
b} houve um tiroteio em Oregon onde 24 pessoas morreram e
muitos ficaram feridos.
¢) ja aconteceram outros episodios de violéncia em escolas,
anteriormente.
d) hd virios suspeitos do tiroteio que estdo i solta e podem
matar pessoas que estio em casa.
e) a violéncia dos pais e dos professores provoca reacoes
violentas dos alunos.

Texto para as questdes 24 a 26
You want fries with that, we predict

Technology anticipates fast-food
customers’ orders

PITTSBURGH — Do you want fries with that? Never mind, we already know. A Pittsburgh startup, HyperActive Technologies
Inc., is testing technology at area fast-food restaurants designed to give kitchen workers a good indication of what customers want
before the hungry souls even get close enough to place an order.

The system, known as “HyperActive Bob.” is in place in several restaurants around Pittsburgh in a primitive form: it tells employees
when they are about to get busy, even how much food to put on the grill.

The system uses rooftop cameras that monitor traffic entering a restaurant’s parking lot and drive-thru. Currently, the system
is all about volume: If a minivan pulls in, there’s apt to be more than one mouth to feed.

By this time next year, HyperActive Technologies expects to have in place software that keys on the type of vehicle entering
the parking lot to determine whether the customers they bear are inclined to order, say, a burger over a chicken sandwich.

As it is, the currently installed technology — the predictive system is only running simulations for now — has wowed some
seasoned veterans.

“I've been a manager for 28 years,” said Pat Currie, a manager at a McDonald’s in Chippewa Township. “It's the most
impressive thing I've ever seen”

Hyper ActiveBob is now at seven area McDonald’s, a Burger King and a Taco Bell.

It was installed at Currie’s restaurant two years ago. Since then, waste has been cut in half and wait times at the drive-thru have
been reduced by 25 to 40 seconds per consumer, Currie said —an eternity in the fast-food industry.

(Newsweek)
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24.(UNESP/12 FASE)

O texto trata de
a) wuma tecnologia capaz de prever o que os clientes de um
restaurante vio pedir antes de eles fazerem seus pedidos.
b) uma tecnologia de controle do volume de vendas estipulado
para as franquias de alouns restaurantes.
¢} um sistema de seguranca que usa tecnologia para controlar
0 estacionamento de restaurantes.
d) wum sistema de entrega de restaurantes do tipo delivery
muito dindmico devido ao uso de alta tecnologia.
) um software de treinamento usado para tornar os
funciondrios de restaurantes mais ativos e eficientes.

25.(UNESP/12 FASE)

De acordo com o texto, a instalagio de “HyperActive Bob™
em um restaurante causou
a) aredocdo a metade do tempo do servigo de entrega do tipo
delivery.
b} areducdo do desperdicio & metade.
¢) areducio para 25 a 40 segundos do tempo de espera parm o
atendimento is mesas,
d) areducdo & metade da criminalidade no estacionamento.
e) um aumento nas vendas de hambirgueres e sanduiches de
frango.

26.(UNESP/12 FASE)

Assinale a alternativa em que o trecho “to determine
whether the customers they bear are inclined to order”, no 47
parigrato do texto, € restrito de forma adequada e sem prejuizo
de significado.

a) to determine when the customers they bear are inclined to
order.

b} to determine which the customers they bear are inclined to
order.

c) todetermine what the customers they bear are inclined o order.
d) to determine if the customers they bear are inclined to order.
e) todetermine how the customer they bear are inclined to order.
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Texto para as questdes 27 e 28

27.(FUVEST/12 FASE)
THE MAYA SCRIPT

The decipherment of the Maya senpt was, Coe states,
“one of the most exciting intellectual adventures of
our age, on a par with the exploration of space and
the discovery of the genetic code.”™ He presents the
story cloguently and in detal, with many illustrations
of the mystenous Maya inscriptions and the people
who tried to decipher them. Most of the credit, he
says, goes to the late Yun V. Knorosov of the Russian
Institute  of Ethnography, but many others
participated. They did not always agree, and some of

them went up blind alleys. Coe-ementus professor of

anthropology at Yale Umiversity-vividly describes the
battles, missteps and successes. What is now
established, he writes, 15 that “the Maya writing
system is 4 mix of logograms and syllabic signs; with
the latter, they could and often did write words purely
phonetically.”

The New Yorker

The passage tells us that Michael D. Coe
a) isthe anthropologist responsible for the decipherment
of Maya writing.
b} attributes great importance to the decipherment of the
Maya script.
c) is also the author of books about the exploration of
space.
d) has worked with Yuri V. Knorosov recently.
2) has been imterested in pursuing exciting intellectual
adventures.

28.(FUVEST/12 FASE)

Inthe passage, “some of them went up blind allevs™
means that some scientists engaged in the decipherment of
the Maya script
a) gaveup participating in the project.

b} failed to be on a par with the other scientists.
¢) were the last to be convinced of their success.
d) failed to come up with useful results.

e) followed in Knorosov's footsteps blindly.
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HISTORIA

29.(UNESP/12 FASE)
GRECIA E COLONIZAGAO GREGA NOS SECULOS VEl -VIAC.

L.wf 7

OGEANG
ATLANTICO

Il Cidades da Grécia Antiga
] Territérios colenizades

MAR MEDITERRANED S . Fanicia

ESCALN

o 20 edkm Eqifo \(\L‘
[— |

(Greane Azevedo & Reinelde Seriacopi, Histdns, Adaplade.)

A formacio das dreas de colonizacio grega deveu-se

a) aos conflitos entre Atenas e Esparta, conhecidos genericamente
como “Guerra do Peloponeso™.

b) aos conflitos entre gregos e persas, denominados “Guerras Meédi-
cas” (ou “pérsicas”).

¢) aos problemas derivados do crescimento demogrifico e da escassez
de terras cultiviveis na Grécia.

d) ao expansionismo resultante da alianca militar conhecida como
“Liga de Delos™.

e) ao fim da escravidio por dividas em Atenas, determinado por Sélon
na Lei das XII Tdbuas.

30.(PUC/SP)

Algumas cidades-Estado gregas expandiram seus

dominios e criaram col6nias na regido do Mar Mediterriineo, entre os

séculos VIIT e VI a. C. Essas colonias

4) comerciavam apenas com suas metropoles e utilizavam méo de
obra livre, origindria da Africa do Norte.

b) eram quase sempre independentes, embora mantivessem vinculos
com as cidades que lhes deram origem.

¢) puseram fim ao controle do mediterineo pelos romanos,
substituindo-o pele hegemonia grega.

d) combinavam a tradi¢io militar espartana com os ideais
democriticos atenienses.

¢) fundiram a cultura grega com a de outras populagies mediterrineas,

dando origem & civilizacio helenistica.
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31.(UNIFESP/SP)

“Ao povo dei tantos privilégios quanto lhe bastam,
e a sua honra nada tirei nem acrescentei; mas os que tinham poder e
eram admirados por sua rigueza, também neles pensei, para que nada
tivessem de infamante; entre uma e outra faccio, a nenhuma permiti
vencer injustamente.”
(Sélon, sée. V1a. C)
Incumbido de realizar reformas em Atenas, Sélon
a) restringiu a participacio politica de ricos e pobres, para impedir que
suas demandas pusessem em perigo a Realeza.
b) impediu que a estrutura politica vigente, favordvel i aristocracia,
fosse alterada no sentido da democracia.
¢} introduzin os cidaddos pobres na politica, para derrubar o
monopolio dos grandes proprietirios de terras.
d) libertou aqueles que haviam sido escravizados por dividas, mas
excluiu-os dos direitos da cidadania.
e) disfargou seu poder tirinico com encenacdes que davam aos
cidadios a ilusdo de participar da vida politica.

32.(UFSM/RS)

“0s guemmeiros constituiam um dos grupos mais impor-
tantes na sociedade asteca. A principio, eram escolhidos entre os
individuos mais corajosos. Com o tempo, a fungio de guerreim
comegou a passar de pai para filho, ¢ apenas algumas familias privi-
legiadas mantiveram o direito de ter guerreimos entre seus membros.”

(RARNAL, Leandro. A Conguista do México.
580 Faulo: FID, 1996 p. 13.)

O texto faz referfneia & sociedade asteca no século XV. Podemos

considerar essa formagio social como

a) censitina e oligdrquica, dominada por uma elite que presidia demo-
craticamente as assembleias populares.

b) igualitina ¢ militansta, nio reconhecendo outra autoridade senfio
4 dos sacerdotes, gue também eram guermeros.

¢) estamental, dirigida por um Estado que dispunha de uoma complexa
estrutura admmistrativa, judiciina ¢ militar.

d) hierarquizada ¢ guerreim, visto que o imperador era simultanea-
mente comandante-em-chefe e supremo sacerdote.

&) guerreira ¢ sacerdotal, pois todo guermreim era um sacerdote ¢ todo

sacerdote e wm guerrein.
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33.(UNESP/12 FASE)

O mercantilismo, como politica econtmica praticada pelos Estados
curopeus ao longo da Idade Moderna, possuia principios bdsicos
comuns; mas sua aplicacio apresentou certas variacies, conforme o
pais que o praticasse. Assinale a alternativa que ndo retrata
comretamente essas peculiandades.

a) O mercantihsmo portugués recomen 4 pratana como atividade
suplementar na realizagio da acumulag o pnmitiva de capitais.

b) O mercantilismo inglés pnonzou seu papel de intermediino entre
produtores ¢ consumidores, lucrando com essa intermediagiio.

¢) O mercantihsmo  espanhol, conhecido como “bulionismo™,

COncentrou-se no extrativismo de metais precinsos.

d) O mercantilismo holandés procuron combinar a intermediacio
comercial com a produgio de mercadonas comercializiveis.

¢) O mercantlismo francés enfatizou a producio de artigos de luxo,
geralmente realizada por manufaturas controladas pela Coroa.

34.(FUVEST/12 FASE)

Comparando as colinias da Aménca Portuguesa com

a5 da América Espanhola, pode-se afirmar que

a) as atribugdes dos sesmeros no Brasil Colonia eram idénticas s
dos encomenderaos.

b) a mio de obra escrava africana foi a base das atvidades minera-
doras em todas as coldnias.

¢) acolonizagio portuguesa, diferentemente da espanhola, ndo seguiu
as regras do mercantilismo.

d) as manufaturas téxteis foram proibidas por ambas as Cormoas desde
o mnicio do processo colonizador.

¢) as atividades agririas ¢ mineradoras constituiram a base das ¢xporta-
coes nas colomas das duas Améncas.
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GEOGRAFIA

35.(MACK)

FECUNDIDADE DA
MULHER BREASILEIRA
laxa de fecundidade

4,4
2.9
I ]
1980 1981 2000
Anos

1 " & { P ) ) 1 Iid ()
Censo Demogeifion. Fecumdidade ¢ Mora lidede T

Resultados Preliminares da Amostra. o de Janeiro, IBGE

Observando o grifico, relativo 4 taxa de fecundidade da mulher
brasilera, considere as afirmagdes a seguir.

I. A diminuigio dessas taxas deve-se 4 crescente participagdo das
mulheres em trabalhos extradomiciliares.

IL. A tendéncia apresentada pelo grifico induz 4 necessidade de
planejamentos na irea de sadde e previdéncia social, para o atendimen-
to & demanda masor de 1dosos no comjunto total da populacio brasileira.
II.A dindimica populacional brasileira esti tendendo & transigio
demogrifica avangada, com moderado crescimento populacional.
Assmale

a) seapenas [ estiver cormeta.

b) se apenas I estiver comreta.

¢) seapenas [ e IT estiverem cormetas.

d) se apenas II e [T estiverem cormetas.

¢) sel, II e III estiverem corretas.
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36.(MACK)

FERTILIDADE TOTAL ENTRE 2005-2010
VARIACAO MEDIA (CRIANCAS POR MULHER)

3 e menos do que 4| |
B 2emenosdoquel
(Jimenos que 2.1 -

Fonte: Divisdo de Populacio do Departamento de Desenvolvimento
Econdmico e Assuntos Sociais do Secretariado das Nacoes Unidas (2007)

A respeito dos indices de Crescimento Populacional no mundo,

assinale a alternativa incorreta.

a) Na atualidade, verifica-se uma gueda dos indices de natalidade,
embora ¢m alguns paises as taxas se mantenham elevadas.

b) No Brasil, o indice, desde 1920, obedece a Sucessivos recuos, gracas
a0 processo de substituigio de importagbes, que mpulsionon a
mdistria nacional nessa mesma década, absorvendo muita mio de
obri.

¢) Devido 4 intensa urbanizacio, 48 pessoas PASSATAM 4 1er Acess0 ans
métodos anticoncepeionais, o gue facilitou a redugiio do nimero de
filhos por familia.

d) No meio urbano, a necessidade da mio de obra feminina estimula o
aprimoramento profissional. Para esse grupo, sucessivas gestagies
comprometeriam o padrio de vida da familia e a possivel ascensiio
profissional.

¢) A dindmica do crescimento populacional no mundo estd sendo
alterada nas dltimas décadas, devido aos avan¢os na medicma, ao
aumento do acesso i educacio ¢ ao saneamento bisico.
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37.(UNESP/12 FASE)

Analise o grifico sobre a evolugiio ocornda ¢ a pers-
pectiva de crescimento da populagio mundial no periodo de 1950 a
2050,
POPULACAOQ, 1950-2050
em milhdes de habitantes

- Africa
471937
e I
América
Latina e

_-—1783 Caribe

_.248  Oceania

076 Mundo
—
6 464
,‘,.- - ﬁﬂlﬂ
/ 5217
3 905

- 433 América
do Morte

[728]

———— Europa

1950 2005 2050

(Marie-Francoise Dwrand et al. Atlas da Mundializagio:
comprecnder o espago mundial contemporineo, 2009, Adaprado.)

A partir da andlise do grifico, pode-se afirmar que

a) a populacio da América do Norte apresenta um expressivo
crescimento populacional no periodo de 1950 a 2050, superando a
taxa de crescimento da Africa.

b) a Asia apresenta o maior total absoluto da populagio mundial, mas
perde para a Oceania no ritmo do crescimento populacional em
termos relativos, em todo o periodo analisado.

¢) a Europa, no perdodo de 2005 a 2050, projeta um crescimento
negativo, com indices que mostram uma redug o populacional.

d) a Africa apresenta O menor crescimento em termos absolutos no
periodo de 1950 a 2050, perdendo sua posicio de segunda colocada
entre as regioes mais populosas do mundo.

¢) a América do Norte apresenta o maior crescimento populacional
em termos absolutos no pedodo de 1950 a 2050 ¢ & mais populosa
do que a América Latma e Canbe.
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38.(FUVEST/12 FASE)

Analise a charge a seguir ¢ assmale a altemativa que
melhor expressa seu conteddo.

PAls RICO

(Adap. Pire, 1998.)

a) 0 desemprego estrutural nos paises ricos ¢ o pleno emprego nos
paises pobres.

b} A mundializa¢io da economia ¢ a exploracio do trabalho nos paises
pobres.

¢) A divisio internacional ¢ sexual do trabalho, decorrente do padrio
produtivo nos dias atuais,

d) O desemprego em paises ricos ¢ as condigtes de trabalho do setor
terciinio em paises pobres.

e) 0 desenvolvimento desigual entre 0§ paises ¢ a exportagio de
manufaturados, produzidos por mio de obra gualificada.

39.(UNESP/ 12 FASE)

Sio os maiores produtores de petréleo do Oriente Médio os paises
de nimeros

a) 1 —Turquia; 10 — Anibia Saudita; 11 — Catar.
b) 8 —Iri; 10 — Ardbia Saudita; 9 — Kuwait.

¢) 2 —Chipre; 15 - Afeganistio; 13 — Emirados.
d) 6 —Jordinia; 7 - Iraque; 14 - Oma.

e) 12— 1émen; 3 - Sina; 5 - Israel.
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40.(UNESP/12 FASE)

AQPEP I:(}rgu.nizgiuﬂ{} dos Paises Exporta dores de Petrdleo)

foi fundada na década de 1960 com o objetivo de

defender os seus membros contra os interesses das grandes companhias

curopeias ¢ norte-amencanas. Essa organizacio congrega

a) 5008 paises dmbes,

b) s6 os paises do Oriente Médio e da Africa do Norte.

¢) paises drabes, paises africanos, a Venezoela ¢ a Indonésia.

d) paises da Europa Onental, da América do Sul ¢ paises drabes.

¢) paises da Europa Onental, da Aménca do Sul, paises drabes ¢ do
Extremo Oriente asidtico.
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BIOLOGIA

41.(FUVEST/12 FASE)

Um determinado animal adulto é desprovido de

crinio e apéndices articulares. Apresenta corpo alongado e cilindrico.
Esse anmal pode pertencer ao grupo dos

a) répteis ou nematelmintos. b platelmintos ou anelideos.

¢) moluscos ou platelmintos. d) anelideos ou nematelmmtos.,

¢) anelideos ou artropodes.

42.(UNESP/12 FASE)

Para o insetdrio da feira de ciéncias de uma escola, a
professora instruiu os alunos a coletar insetos de diferentes espécies e
0s trazer para a sala de aula, onde seriam identificados, preservados ¢
montados para a exposKao.

Exemplo de insetdrio para exposic¢io ou colegio cientifica.

Dentre os exemplares coletados, havia trés espéeies de aranhas; uma
de centopeia; quatro espécies de besouro; uma de lagartixa; duas
espéeies de libélula; quatro vespas, todas da mesma espéeie; trés
carrapatos, também de uma tnica espécie; duas espécies de borboletas;
duas de formigas; uma de louva-a-deus; ¢ uma de escorpido.

O nimero de espécies de insetos coletado pelos alunos para compor 0
insetdrio ¢

a) 24. b) 19. ¢) 18. d) 14. e) 12,
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43.(FMTM/MG)

Plantas Mirabilis jalapa, popularmente conhecidas
como maravilha, que produzem flores de cores diferentes, foram
cruzadas entre si. Os descendentes (F1) produzem flores diferentes das
plantas da geraciio parental (P). O esquema ilustra o cruzamento.

Caso uma planta, que produza flor résea, fosse cruzada com outra
planta, que produza flor branca, o nimero de gendtipos e fen6tipos

diferentes encontrados na descendéncia desse cruzamento seria,
respectivamente, de

a) 1e2. b) l1e3. ¢) 2el.

d) 2e2. e) 2e

44.(UNESP/12 FASE)
For montado um heredograma utlizando dados de

uma familia. Sabia-se que o individuo em destague apresentava uma

doenga autossomica recessiva muito ram.

@O
SEp N

K J S

1,

i | . -

A probabilidade do casal (1 e 2) gerar uma crianca com a mesma
anomaha do avo, serd de
a) 1.2 b 14 c) 1/16 dy 1/8 e) 16
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45.(FUVEST/12 FASE)

O figado humano € uma glindula que participa de

processos de digestio ¢ absorgio de nutrientes, ao

a) produzir diversas enzimas hidroliticas que atuam na digestio de
carbo-hidratos.

b} produzir secreclio rica em enzimas que digerem as gorduras,

¢) produzir a insulina ¢ o glucagon, reguladores dos niveis de glicose
no sangue.

d) produzir secregio nea em sais que facilita a digestio ¢ a absorgio
de gorduras.

¢) absorver excretas nitrogenadas do sangue e transformi-las em
nutrientes proteicos.

46.(FGV/ECONOMIA)

Na gincana da escola, os concorrentes deveniam  citar

4 anmais que realizassem, respectivamente, respiracio
cutdnea, branguial, ragueal e pulmonar.

Venceu a prova, o aluno gue citou

a) sapo, sardinha, caranguejo ¢ vaca.

b) lesma, aranha, mosca e sapo.

¢) ouro-do-mar, atum, acaro ¢ polvo.

d) planina, golfmho, tatwzmho-de-jardim ¢ galinha.

¢) minhoca, camario, gafanhoto ¢ lagartixa.

WWW.SIMULADODEVESTIBULAR.COM.BR


http://www.simuladodevestibular.com.br/

47.(UNESP/12 FASE)

O milhe verde recém-colhido tem um sabor adocicado.

I o milho verde comprado na fera, um ou dois dias depois de colhido,

nio & mais tio doce, pois cerca de 50% dos carboidratos responsiveis

pelo sabor adocicado sio convertidos em amido nas primeiras 24 horas.

Para preservar o sabor do milho verde pode-se usar o seguinte

procedimento em trés etapas:

17 descascar ¢ mergulhar as espigas em dgua fervente por alguns
minuos;

27 resfrid-las em dgua corrente;

3% conservi-las na geladeira.

A preservagio do sabor original do milho verde pelo procedimento

descrito pode ser explicada pelo seguinte argumento:

a) O chogue térmico converte as proteinas do milho em amido atéa sa-
turagio; este ocupa o lugar do amido que sena formado poste-
riormente.

bl A dgua fervente ¢ o resfnamento impermeabilizam a casca dos
grios de milho, impedindo a difusio do oxigénio ¢ a oxidaciio da
glicose.

€} As enzimas responsdvels pela conversio desses carboidratos ¢m
amido sio desnaturadas pelo tratamento com dgua quente.

d) Microrganismos que, ao retirarem nutrientes dos grios, convertem
esses carbowdratos em amido, sio destruidos pelo aquecimento.

e) O aguecimento desidrata os grios de milho, alterando o meio de
dissolugiio onde ocorreria espontaneaments a transformag o desses
carboidratos em amido.

48.(UNESP/12 FASE)

Observe o esquema que representa uma célula vista
a0 microscopio eletronico e assinale a opgiio correta.

a) E uma célula animal ¢ A atua na produgiio de energia.

b) E uma célula vegetal e B produz e libera secreces.

¢) E uma célula animal e C é responsivel pela sintese de proteinas.

d) E uma célula vegetal e A e B estiio envolvidos com processos
energéticos na célula.

¢) E uma célula bacteriana e D representa seu vaciolo.
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49.(FUVEST/12 FASE)

Para estudar 08 cromossomaos

dos mamiferos, é comum fazer-se uma cultura de gldbulos brancos do
sangue periférico ¢ adicionar fito-hemaglutinina, que é um agente gque
indur a mulaplicacio celular nesse tipo de cultura. Posteriormente é
acrescentada colchicina, droga que desagrega as fibras do fuso na
divisio celular. O emprego dessas duas substineias tem como objetivo
aumentar

a) o nimero de nicleos em interfase.

b) o nimero de cromossomos em cada célula.

¢) o nimero de células em metifase mitdtica.

d) o nimero de células em metifase meidtica.

¢) aquantidade de DNA em cada eélula.

50.(UNESP/ 123 FASE)

0 grafico representa as mudancas (gquanti-
tativas) no conteddo do DNA nuclear durante eventos envolvendo
divisfio celular e fecundacio em camundongos.
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Sequéncia de eventos relacionados com a akeragao
na quantidade de DMA nudear

Os intervalos C-D, L-M ¢ P-0) cormes pondem, respectivamente, as fases
CIT UE OCOTTEm 4

a) replicacio, meiose 11 ¢ mitose.

b) merose I, meiose 11 e eplicaciio.

¢) mitose, mewse | e fecundaciio.

d) mitose, mewse [ e meiose 1L

¢) mitose, mewse 11 ¢ fecundagio.
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FISICA

51.(UFMG)

Um pequeno bote, que navega a

uma velocidade de 2.0 m/'s em relagiio & margem de umrio, € alcancado
por um navio, de 50 m de comprimento, que se move paralelamente a
ele, no mesmo sentido, como mostrado nesta figura.

Esse navio demora 20 segundos para ultrapassar o bote. Ambos
movem-se com velocidades constantes.

Nessas condi¢oes, a velocidade do navio em relagiio 4 margem do rio
¢ de. aproximadamente,

a) 0.50mfs b) 2.0m/s ¢) 25mfs
d) 45m/s ¢) 5.0m/s
52.(FGV/SP)

O engavetamento € um tipo
comum de acidente que ocorre quando motoristas deliberadamente

mantém uma curta distincia do carro que se encontra 4 sua frente ¢
este dltimo repentinamente diminui sua velocidade. Em um trecho
retilineo de uma estrada, um automdvel e um caminhio, que o segue,
trafegam no mesmo sentido e na mesma faixa de trinsito, desenvol-
vendo, ambos, velocidade escalar de 108 km'h. Num dado momento,
o8 motoristas veem um cavalo entrando na pista. Assustados, pisam
simultaneamente nos freios de seus veiculos aplicando, respectiva-
mente, aceleragtes de intensidades 3,0 mist ¢ 20 mst. Supondo-se
desaceleragtes constantes, a distineia inicial minima de separagio
entre o para-chogque do camo (traseirm) e o do caminhio (dianteimo),
suficiente para que o5 veiculos parem sem que ocorra uma colisio é,
em m, de

a) 50 by 75 c) 100 dy 125 e) 150
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53.(UENP/PR)

D¢ uma altura de 90 0m do solo, uma pedra

¢ langada verticalmente para cima com velocidade de mddulo
Vi = 15.0m/s. Em qual altemativa se encontra o tempo que a pedra
leva desde o langamento até atingir o solo? (g = 10 0m/s?)

a)20s b) 4,05 c) 60s d) 80s e) 10,0s

54.(UNESP/12 FASE)

Numa particula, atuam trés forgas, conforme estd

indicado na figura.

F, = 400N

A forca resultante que age na particula tem intensidade igual a:
i) 1000N b) SOON ¢) 600N d) 400N ¢e) 200N

55.(UNESP/12 FASE)

Uma bolsa térmica com 500g de dgua i emperatura

imicial de 60°C € empregada para tratamento da dor nas costas de um
paciente. Transcorndo um cero tempo desde o inicio do tratamento, a
temperatura da dgua contida na bolsa é de 4FC. Considerando-se que
o calor especifico da dgoa € 1 cal/(g"C) e supondo que 60% do calor
cedido pela dgua foi absorvido pelo corpo do paciente, a quantidade de
calonias recebidas pelo pacient: no tratamento foi igual a:

a) 2000 by 4 000 c) 6000

d) B 000 ¢} 10 000
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56.(FGV/SP)

Em relag fio ao conceito de temperatura, analise:

I E possivel atribuir uma temperatura ao vicuo ideal.

II. Dois corpos gque posSUem i mesma energla térmica possuem
NECESSariamente a4 Mesma temperatura.

II. A temperatura ¢ uma grandeza macroscopica.

IV. Quando um corpo recebe calor, sua temperatura necessariamente
aumenta.

Esti cormeto apenas o contido em

a) IL by IIL ¢y Telll

dy TelIV. e) MelV.

57.(FUVEST/12 FASE)

Um laboratério gquimico descartou um frasco de

éter, sem perceber que, em sew mterior, havia amnda um residuo de 7. 4g
de éter, parte no estado ligquido, parte no estado gasoso. Esse frasco,
de 08L de volume, fechado hermeticamente, for deixado sob o sol e,
apds um certo tempo, atingiu a temperatura de equilibrio T = 37°C,
valor acima da temperatura de ebuligio do éter. Se todo o éter no estado
liquido tivesse evaporado, a pressio dentro do frasco seria:

a) 0,37 atm by 1.0 atm ¢) 2.5 atm

d) 3,1 atm e) 59am

NOTE E ADOTE

No interior do frasco descartado, havia apenas éter.

Massa molar do éter =74 g

K=°C+273

R (constante universal dos gases) = 008 atm . L/ (mol . K)

58.(UNIFESP)

0 diagrama PV da figura mostra a transiciio de um
sistema termodinimico de um estado mmicial A para o estado final B,
segundo trés caminhos possiveis.

P A
) - N c
L 4 L 4
- >
I ip !
1 1 =_
V1 \"r:r WV

0O caminho pelo qual o gis realiza o menor trabalho ¢ a expressio
comespondente sio, respectivamente,

a) A=C—=BeP (V,-V).

B A—=D—=BePF,(V,-V.

c) A—=Be (P +P;) (V, =V )2

d) A—=Be (P -P;) (V, =V )2

) A=D—=Be(P +P)(V,-V /2.
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59.(UFV/MG)

0 grifico abaixo mostra a dependéncia da comente
clémicaicoma voltagem V entre s terminais de um resistor que tem
a forma de um cilindro macigo. A drea de se¢iio reta ¢ o comprnmento
desse resistor siio, respectivamente, 3,6 x 10°°m” ¢ 9,0cm.

A
i (A)
0,60 —————--———--~=
|
0,40 }————————= . !
|
0,20 —--= .
! I
' I |
>
0 5,0 10 15 Vg (V)

E correto afirmar que a resistividade do matenal que compde esse
resistor (em (1.m) é:

a) 40 x 1073 b 63x 10°
¢) 25 x10! dy1ox 107?
60.(UFPE)

Considere o circuito elétrico mostrado a seguir.

—AWW—
200 \
\
| 1
A B
200 200 /
2001
A resisténcia equivalente entre os pontos Ace B ¢igual a:
a) 801 by 1041 c) 1201 d) 206} e) 220}
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UiMICA
61.(UNIRIO)

Os sais de Cr® sdo, em geral, soldveis no pH

bioldgico e, portanto, tém ficil penetracio. Dai a sua toxidade para
seres humanos. Por outro lado, os compostos de Cr** sio pouco
soldveis nesse pH, o que resulta em dificuldade de passar para o
interior das células. Indigque a op¢iio que corresponde & configuragio
eletronica do fon Cr*.

Dado: Ar ,,Cr
a) [Ar] 457 3d!
b) [Ar] 3d°

¢) [Ar3d?

d) [Ar] 4s? 3d*
e) [Ar] 452 3d°

62.(UNESP/ 13 FASE)

As reservas mundiais de bauxita somam

34 bilhdes de toneladas, das quais o Brasil detém 3,5 bilhoes de to-
neladas, sendo um grande produtor de alumina, atrds somente da
Austrilia. As principais empresas produtoras sio:

No Brasil: MRN 70%, CBA 12%, Vale 12%

No mundo: Comalco, Alean, Alcoa, Rio Tinto e BHP na Austrilia,
Chalco na China, CVG na Guiné.

A alumina ( 6xido de aluminio) € o principal componente da bauxita,
purificada pelo processo Bayer. O rubi e a safira sfo constituidos
principalmente por alumina e as suas coloracdes sdo caracteristicas de
tracos de impurezas. Os dtomos de aluminio e oxigénio combinam-se
por transferéncia de elétrons, resultando a substincia de formula
Dados: ;AL ;O

a) AlO b) Al,O ¢) AlO, d) ALO,  e)ALO,

63.(MACK)

Na tabela periddica abaixo, alguns elementos
quimicos foram representados aleatoriamente por algarismos romanos.

1 VI
11 v VIII

IX

111

A respeito de tais elementos € correto afirmar que

a) VI € o elemento mais eletronegativo.

b} I IT e IV sdo liquidos & temperatura ambiente.

¢) [l e VII siio denominados elementos representativos.

d) VIII é um halogénio e IX pertence ao grupo 15.

e) 3s” 3p? é a configuragio eletrdnica da camada de valéncia de V.
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64.(VUNESP/UNICID)

A sacanna, uma substincia sintética descobertaem 1879 ¢
que vem sendo utilizada comercialmente hd mais de 100 anos como
adogante ndo caldrico, € representada pela formula estrutural:

Dados: Massas molares em

{|:|' gimaol:
M H=1;
| /NH C=12;

e N=14;
\R/?S\O O=16;
S=32.

A formula molecular ¢ a massa molar da sacarina sio, respectivamente,
a) CoH.5NO, ¢ 183 g/mol. b)) T HSNO, e 185 gimol.

¢) C;HSNO; e 184 gimol. d) C:SNO;H e 179 g/mol.

e) C;HSNO; e 184 g/mol.

65.(UNIMONTES/MG)

A maior parte dos hidre carbonetos aromédticos, comao, por exemplo,
benzeno, olueno e xileno,

sio obtidos a partir de alcanos, num processo chamado de reforma
cataliica. Um exemplo desse processo pode ser representado pela
equacio genérica a seguir.

CﬁH 14

C.H, +4H,
400°C
Das altemativas abaixo, assinale aquela que apresenta corretamente o
nome do aleano ¢ do produto aromadtico formado na reagio mostrada
acima.
a) Ciclo-hexano e benzeno.
b) 1-hexeno e metilbenzeno (tolueno).
¢) Hexano e 1 2-dimetlbenzeno (ortoxileno).
d) Hexano e benzeno.

66.(PUC/MG)

Em um tubo, 16,8 g de bicarbonato de sdodio fNaHCUJ}

$80 decompostos, pela acio do calor, em car-

bonato de sodio sélido (Na,CO,), gis carbinico e dgua vapor. O volume

de gis carbonico, em litros, obtido nas CNTP, supondo-se o rendimento

da reagdo igual a 90%, € 1gual a:

a) 202 b) 248 c) 403 d) 448 e) 8.96

Dados: massas molares em gmol: C =12, 0=16,H=1,Na = 23;
volume molar dos gases nas CNTP = 22,4 Limol.
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67.(MACK)

Calor liberado
(kl/mol de
combustivel )
W (s)+ 150, () = WO, (s) 840
C(s)+0,(g) — CO,(g) 304
WC (s) + 250, (g) — CO,(g) + WO, (s) 1196

Com base nos dados acima, € correto afirmar que, na formaciio de um
mol de carbeto de tungsténio pela reagio entre carbono grafita ¢
tungsténio, hi

a) liberagio de 76 k1. b} absorcio de 38 k1.

¢} absorcio de 76 k1. d) hiberacio de 2430 k.

¢) liberagio de 38 kI.

68.(FUVEST/12 FASE)

Um aluno encontron em um labomtdno trés

frascos contendo trés misturas bindrias, conforme descrito a seguir.

12 mistura: heterogénea, formada por dois solidos com solubilidades
diferentes em um certo solvente.

22 mistura: heterogénea, formada por dois liguidos.

3 mistura: homogénea, formada por dois liguidos cujos pontos de
cbuli; o diferem em 20°C.

Mamue a altemativa que indica os processos de separaciio mais
adequados para recuperar as substincias originais na 1%, 22 ¢ 3
misturas, respecivamente.

a) Filragio, decantagiio e destilacio simples.

b) Evaporacio, destilagio simples ¢ decantag do.

¢) Decantacio, destilacio simples e destilagio fracionada.

d) Extracio com solvente, decantagio e destilagiio fracionada.

¢) Decantacio, liguefagio fracionada e filtraciio.
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69.(PUC/MG)

A tabela apresenta algumas aplicagbes de alguns dcidos:

Nomes dos acidos Alpumas aplicagies
Acido muridtico Limpe za doméstica
Acido fosférico Usado como acidulante
Acido sulfiirico Desidratante, solugfio de bateria

Acido nitrico Explosivos

As formulas dos dcidos da tabela sio, respectivamente:
a) HCI, H;PO,, H,50,, HNO,

b) HCIO, H,PO,. H,50,. HNO,

¢) HCI, H,PO4, H,80,, HNO,

dj HCIO,, HyF, 05, H,50,. HNO,

¢) HCIO, H,PO,, H,S0,, HNO,

70.(UFF/RJ)

Os alguimistas foram muito mportantes para

4 quimica, a ciéncia da transformacio.

Tentando encontrar a pedra filosofal, que tena o poder de transformar

qualquer metal em ouro, ¢ o elxir da longa vida, que tornana o ser

humano imortal, criaram um grande ndmer de aparelhos de

laboratono ¢ desenvolveram processos importantes para a producio de

metais, de papiros, de sabdes ¢ de muitas substineias, como o dcido

nitrico, o dcudo sulfineo, o hidrmsxado de sodio ¢ o hidroxido de

potissio. Sobre essas substineias, dcidos ¢ bases, pode-se afirmar que

a) as tormulas do dcido nitrico ¢ do deido sulfirico sio HUN(_}3 e
H,50),, respectivamente.

b) o dcido nitrico é nenralizado pelo deido sulfineo.

¢) o hidrmixido de sédio nio reage com o dcido nitnco, pois se trata de
uma base gasosa.

d) podem ser formados dois sais na reacio entre dcido sulfirico ¢ o
hidrixido de sddio.

&) a reacio entre o icido nitrico ¢ o hidroxido de potissio pode
conduzir i formagio de dois sais: 0 CulNO5); ¢ 0 NaNO4.,
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MATEMATICA

71.(UNESP/12 FASE)

Eu tenho o riplo da idade que tu inhas quando en tinha a idade que
tu tens. Quando tu Gveres a idade que ecun tenho, juntos teremos
70 anos. Quantos anos cu tinha hi cineo anos?

a) 20 b) 25 c) 27 dy 30 e) 31

72.(FGV/SP)

A quantidade mensal vendida x de um produto relaciona-

s¢ com seu prego de venda p opor meio da  equagiio:
p = 100 - 0.,02x. A receita mensal seri maior ou igual a 80 000, se e
SOMENtE Se:

a) 3000 = x = 6000 b) x = 2500

¢) 2000 = x = 5000 d) x = 3500

e) 1000 = x = 4000

73.(UERJ)

Uma empresa acompanha a producao dia-

ria de um funcionario recém-admitido, utilizando uma
funcao f(d), cujo valor corresponde ao nimero minimo
de pecas que a empresa espera que ele produza em cada
dia (d), a partir da data de sua admissao.

Considere o grafico auxiliar abaixo, que representa a fun-
caoy = e'.

Utilizando f(d) = 100 — 100 - e %™ e o grafico acima, a
empresa pode prever que o funcionario alcancara a pro-
ducéo de 87 pecas num mesmo dia, quando d for igual a:

a) 5 b) 10 c) 15 d) 20 e) 25
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74.(UEPB)

40 comtrole de vacinagio em uma creche indica que, entre
08 criangas cadastradas, 60 receberam a vacina Sabin, 32 foram
vacinadas contra o sarampo ¢ 12 criangas ndo foram vacmadas. Dessa

forma, o nimero de criangas gue nido receberam ¢xatamente as duas
vacinas & igual a

ay 66 by 38 c) 92 d) 72 c) 44

75.(UFAM)

Analise o grifico da fungio f e assinale a dnica

altermativa Falsa:

YA
7 0 7 1
3
a) f(1)> f(2) b) f{0)=-3 ¢) -5 Dif)
d) f2)=f(5)=0 e) f(1)<0

76.(FUVEST/12 FASE)
Sejam f{x) = 2x - 9 e g(x) = x* + 5x + 3. A soma dos

valores absolutos das raizes da equacio f{g(x)) = g(x) € igual a:
a)4 b) 5 c) e dy7 e) 8
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77.(MACK)

Na figura, a circunferéneia de centro O é

-y
tangente & reta AB no ponto P. Se AC = 2, o rio da circunferéneia €

V3 EAT) V2 +V2
a) — b) — c)
2+V3 3I+V2
W3+3V2 M3
— e) =
3+2V6 3+V2

78.(UNESP/ 13 FASE)

Considere sen 0 = % sendo 0° < 0 <907, O valorda
tz(0) Eigual a

V3 4 3 3
a) _4 b) 9 c) =5 d) 1 e)l

79.(FUVEST/12 FASE)

Na figura, as retas re s sio paralelas, o ingulo | mede

45% ¢ o fngulo 2 mede 55°. A medida, em graus, do ingulo 3 é:

r

2
- 5

a) 50° by 55° c) 60° d) &0° e} 100°
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80.(FUVEST/12 FASE)

As retas t e s s8o paralelas. A medida do dngulo X, em

grans é:
X
120°
5
aj 30 by 40 ¢} 50 d) 6l e) 70

WWW.SIMULADODEVESTIBULAR.COM.BR


http://www.simuladodevestibular.com.br/

PROPOSTA DE REDACAO

INSTRUCAO:

Exames vestibulares - Vestibulares em duas fases
- Vestibulares em fase unica - Vestibulares em
questoes discursivas — Vestibulares em testes de
miultipla escolha - Vestibulares unificados -
Vestibulares seriados - Selecao por anidlise do
historico escolar do candidato nos ensinos
fundamental e médio - Selecao com base no ENEM -
Reserva de vagas para alunos da escola publica -
Sorteio de vagas - Ingresso de mais candidatos nas
universidades em nucleos comuns.

Temas como estes sao debatidos com certa
freqii®neia na imprensa. Algumas pessoas dizem que os
exames vestibulares s3o injustos e que ndo medem com
precisao o conhecimento dos candidatos. Outras afirmam
0 contrario; os exames vestibulares das principais
universidades do pals sdo, no momento, 0s mais
adequados instrumentos de avaliagao e de selecao dos
candidatos.

Alguns politicos sugerem que 0 acesso as univer-
sidades seja feito por andlise de curriculo, isto é, do
rendimento do candidato ao longo da Escola Fundamental
e Média. Outros, julgando que isso beneficiana os alunos
de escolas particulares, pleiteiam reserva de 30, 40, ou
até 50 por cento de vagas nas universidades publicas para
alunos das escolas publicas, unico modo de evitar a
injustica social; mas ha quem afirme que tal reserva
também seria uma forma de injustica, pois nao premiaria
0 mérito, o esfor¢co e o conhecimento dos estudantes e,
além disso, esconderia o verdadeiro problema, que é a
baixa qualidade do ensino nas escolas publicas.

O ENEM - Exame Nacional do Ensino Médio, que
busca verificar, por meio de uma redacdo e de 63
questdes de multipla escolha, se 0 estudante assumiu
determinadas habilidades e competéncias durante o
ensino médio, é por vezes apresentado como um possivel
substituto dos exames vestibulares. Alguns professores,
todavia, nao concardam com essa idéia, por entender que
o Exame Nacional nao verifica o que &, de fato, ensinado,
e que as questoes de multipla escolha ndo s3o o melhor
instrumento de avaliacdo. Lembram também que um s6
exame para selecionar os vestibulandos de todo o Pals
seria operacionalmente invidvel e sujeito a erros e
distorgoes.

Ja houve quem sugerisse, na década de 70, que as
universidades publicas efetuassem um sorteio de suas
vagas, como forma de atingir todos os estratos sociais: ja
se sugeriu, também, que as universidades deveriam
unificar seus exames vestibulares, pois isto pouparia
esforgos e gastos dos candidatos e de suas familias, mas
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alguns analistas lembraram que tal unificacdo prejudicaria
a liberdade dos candidatos de optar e concorrer apenas
30s cursos e vagas das universidades que preferissem.

As fundacbes e comissoes elaboradoras e aplica-
doras de exames vestibulares das universidades publicas,
por outro lado, declaram que incentivam
permanentemente estudos e pesquisas, cujo resultado
tem sido o aperfeicoamento progressivo de suas provas
como instrumentos de avaliacio e de selecao.

Enquanto professores, educadores, especialistas,
jornalistas, diretores de escolas e de cursos pré-vesti-
bulares, reitores e autoridades educacionais sempre sao
consultados a respeito de tais temas e continuam
alimentando a polémica, s6 raramente se pergunta a um
dos maiores interessados na questdo, que é o proprio
candidato. Neste ano, marcado por reflexdes sobre os
principais problemas brasileiros, é bastante oportuno
perguntar a voce, vestibulando, o que pensa dos exames
vestibulares e dos diferentes modos propostos ou ja
tentados para substitut-los. Seria para melhor? Para pior?
Dever-se-ia acabar com os vestibulares ou aperfeigoa-los?
Vocé vé outras solugdes para este problema, que tem
mais de 80 anos?

Releia com atengao este texto e, a seguir, escreva
uma redagdo, de género dissertativo, sobre o tema:

0S EXAMES VESTIBULARES E O ACESSO A
UNIVERSIDADE.
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RESOLUCOES
SIMULADO ZERO FMABC

A

ENTROUNIVERSITARIOSALDE AR

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS & REDACAO

1.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: E

A expressio asserfivas asndficas significa *“afirmacoes disparatadas,
idiotas, desarrazoadas’; a palavra fregués, no texto, pode ser substituida
por supe o ou irdividuo.

2.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: B

MNa frase da alternativa b, maado significa “discernimento, bom senso,
Jjuizo™,

3.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: C

A prosopopeia ou personificacio ¢ evidente na situacio em gque o autor
imagina *I"anico™ escrevendo carias a4s redacoes de jornais.

4.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: A

A ironia consiste em afirmar o oposto do que se da a entender.
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5.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA:D

A resposia se enconira na primeira frase do texto.

6.(UNESP/1FASE)
ALTERNATIVA: E

Emburrecer, para a avo do narrador, significa “perder a inteligéncia,
tornar-s¢ burro”. Para o narrador, porém, adquire o sentido de
“desligar-se das preccupagies cotidianas™, pois, enquanto se exercita,
presta atencio unicamente nos movimentos fisicos.

7.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA:B

0O proprio emunciado da questio permite ao candidato identificar a
figura de lingnagem presente no guarto pardgrafo. Trata-se de gradagio
em anficlimax, caracterizada por apresentar, em um trecho encadeado,
gradacio de sentido ascendente, seguida de outra de sentido descendente.

8.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA:B

As frases 11 e 111 mantiveram o sentido original, pois houve substi tuicio
de *temho certeza™ e *estava certa”™ por, respectivamente, *estou
convencido™ e *“tinha razao™.

Em I, a redunidincia se manteve nos termos certo € acertou; em IV houve
alteracao de sentido na troca do pretérito im perfeito (estava) pelo fturo
do pretérito composto ( poderia estar).

9.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA:C
A IE!Lpl\E'Fﬁéﬂ nao entende [hufas significa que o narrador “nao entende
nada, coisa nenhuma™, sentido que se mantém em todas as frases, exceto

em mdo enfendoe muita coisa, que ndo indica nma negagio, mas sim que
uma parte minima fol compreendida,
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10.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA:B

Em a, favoreceu-as; em ¢, atrapalham-nas; em J, institwiram-no; em e,
ignori-la.
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b)LITERATURA

11.(MACK)
ALTERNATIVA: C

—Trovadorismo

Ha diversos oulros falores de musicalidade no poema iranscrilo, além
s mencionados na allernaliva o Nio & as rimas € o relrdo contribwem
para @ musicalidade dessa compeigio, mas lambem o paraelimno
Antalion & mélrion, & alileragies (em J & em m) ele.

12.(PUC/SP)
ALTERNATIVA: E

— Humanismo : Gil Vicente

MNao hi indicagio no texto vicentino de gue houvesse cumplicidade entre
o Frade e o Fidalgo na pritica da avareza, nem de gue fosse parceiro de
Brisida Vaz na exploracio da prostituicio. Nao consta que o Frade tirasse
proveito financeiro do fornecimento de “meninas”, as quais a alcoviteira

resErvava para os *conegos da 567,

13.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA: C

— Humanismo : Gil Vicente

A afirmacio [ € falsa, pois o anto nido atinge sen climax na cena do
Fidalgo, e, além disso, essa personagem nio refine em si os vicios das
categorias anteriormente representadas.

() Fidalgo simboliza apenas a aristocracia arrogante, opressiva, preten-
5i05a € € a primeira personagem a enirar na harca do Inferno.

As afirmagies II e 11 apresentam caracteristicas fundamentais do teatro
de (il Vicente: o cardater didatico-moral do auto ¢ a presenga de tipos
sociais caricaturados, isto €, deformados pelo exagero.

14.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA: C

— Classicismo : Camoes
A estrofe versa sobre a impoténcia do homem, gque, no mar ¢ na terra,

encontra perigos € sofrimentos, devendo ainda submeter-se a cilera
divina, que se arma e se indigna *contra um bicho da terra tao pequeno™.
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15.(VUNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA: B
— Barroco
A expressio “tio mau oficio” refere-se aos roubos que o pirata praticava

contra os pescadores. A frase * Assim " explicita a concordiancia do autor
com o que diz o pirata, e nao com a atitude de Alexandre.

16.(UNB)
ALTERNATIVA:B

— Barroco: Gregorio de Matos

17.(FUVEST/12 FASE)

ALTERNATIVA:E
—Arcadismo
18.(VUNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA:E
—Romantismo
19.(MACK)

ALTERNATIVA:A
—Romantismo

A altermativa a descreve adequadamente alguns tracos do texto de José
Paulo Paes: as interjeicoes monossilabicas sao *ahl™, quoe exprime
admiracao, ¢ “bhah!™, que exprime desapontamento, decepcao; os
adveérbios a elas ligados sao “la™ e “ca™.

20.(UEL/PR)
ALTERNATIVA: C

—Romantismo
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21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

LINGUA INGLESA

ALTERNATIVA:D

ALTERNATIVA:C

ALTERNATIVA:C

ALTERNATIVA:A

ALTERNATIVA:B

ALTERNATIVA:D

ALTERNATIVA:B

ALTERNATIVA:D
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HISTORIA

29.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: C

—Histéria Geral: DAS DIASPORAS GREGAS A ESPARTA

() mapa mostra o Mundo Grego gue resultou da Primeira e da Segunda
Didsporas Gregas, Mas a alternativa ¢ contempla apenas os latores da
Segunda Didspora (desintegraciao dos genos, por forga do crescimento
demogrilico e da escassez de terras cultivaveis), omitindo a invasio dori-
ca, responsivel pela Primeira Didgspora.

30.(PUC/SP)
ALTERNATIVA: B
—Histéria Geral: DAS DIASPORAS GREGAS A ESPARTA

A colonizacao grega, diferentemente da gue ocorreu na I-ﬁputu Muoderna,
nao criou lacos de subordinacio entre 0s noves centros urbanos e suas
respectivas mies-patrias. As colinias gregas eram cidades-Estado que
podiam manter vinculos aletivos e religiosos com as pélis que lhes deram
origem, mas possuiam autonomia politica e econdmica dentro do Mundo
Grrego.

31.(UNIFESP/SP)

ALTERNATIVA: B
—Historia Geral: ATENAS E O PERIODO CLASSICO

A reforma de So6lon preservou a olizgarquia em Atenas, somente
equiparando, ao estamento dominante dos eupitridas, a classe dos
comerciantes mais ricos. Para tanto, Solon estruturou a sociedade
ateniense por um critério censitirio e igualou a rigueza mdavel (ouro) a
rigueza imdavel (terras).
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32.(UFSM/RS)
ALTERNATIVA: D

— Histoéria das Américas: CIVILIZAQ@ES PRE- COLOMBIANAS:MAIAS,
ASTECAS E INCAS

A sociedade asteca caracterizou-se por ser teocritica, militarista e
estratificada, tendo no topo nm imperador divinizado e absoluto, apoiado
simult aneamente pelos estamentos guerreiro e sacerdotal .

33.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA: A

—Histdéria Geral: Mercantilismo

A pirataria ¢ a guerra de corso foram largamente praticadas pela
Inglaterra, Franca e Holanda — paises guoe, por disporem de impérios
colomiais relativamente reduzidos, usaram aquele recurso para ampliar
sua acumulacio de capitais. Portugal e Espanha pouco recorreram a essas
priticas, das quais foram geralmente vitimas.

34.(FUVEST/ 12 FASE)
ALTERNATIVA: E

—Histéria Geral COLONIZACAO ESPANHOLA NA AMERICA

Ao se caracterizarem como colinias de exploracio, tanto as possessies
portuguesas como as espanholas desenvolveram uma economia
complementar em relacio a suas metripoles, exportando produtos agri-

colas tropicais e metais preciosos amoedaveis.
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GEOGRAFIA

35.(MACK)

ALTERNATIVA: E

—>Geografia do Brasil: ESTRUTURA DA POPULACAO — CRESCIMENTO
VEGETATIVO

Todas as afirmacies estio corretas sobre o grafico relative & taxa de
fecundidade da mulher brasileira: ocorre maior participacio feminina no
mercado de trabalbho; ocorre redugio na natalidade, mas aumento da
longevidade; o Brasil apresenta uma estrutura etiria marcada pela
transicio avancada, com gqueda no crescimento populacional e predom inio
de adultos.

36.(MACK)

ALTERNATIVA:B

—>Geografia do Brasil: ESTRUTURA DA POPULACAO — CRESCIMENTO
VEGETATIVO

A alternativa B estd incorreta pois afirma que desde 1920, o indice de
crescimento populacional no Brasil sofren sucessivos recuos. Ma realidade
a reducio no indice de crescimento populacional s6 pode ser verificado a
partir da década de 1970, em razao da signicativa queda na taxa de
natalidade devida 4 urbanizacio da populagio, maior acesso i informacio,
casamentos tardios, entre outros.

37.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: B

—>Geografia do Brasil: ESTRUTURA DA POPULACAO — CRESCIMENTO
VEGETATIVO

() crescimento populacional mais acelerado e expressivo € o da Africa. A
Europa apresenta reducio no crescimento populacional. A evolucio do
crescimento demogriafico do mundo é constante e positiva.
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38.(FUVEST/12 FASE)

ALTERNATIVA: B

—>Geografia Geral: DESENVOLVIMENTO E SUBDESENVOLVIMENTO

Com o advento da globalizacio, a insercio dos paises pobres esta cada vez
mais associada i exploracio de sua mao de obra barata.

39.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: B

—>Geografia Geral: ORIENTE MEDIO

40.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: C

—>Geografia Geral: ORIENTE MEDIO
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BIOLOGIA
41.(FUVEST/12 FASE)

ALTERNATIVA: D
—Zoologia

()s anelideos e os nematelmintos possuem corpo cilindrico e alongado.
Eles nio apresentam apéndices articulares nem cranio.

42.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA:E
—Zoologia

Mimero de espécies de insetos: 4 de besouros, 2 de libélulas, 1 de vespas,
2 de borboletas, 2 de formigas e uma de louva-a-deuns; totalizando 12
espécies.

43.(FMTM/MG)
ALTERNATIVA:

—Genética

Alelos: ¥ |.'- ermelha) e B (branca)
VV - vermelha, BB - branca e VB risea
VExBE=1VV (vermelha) + 1 VB (rosea).

44.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA: C

PilAael Anecriancaaa)=12.1/2.1/4=1/16
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45.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA: D

—Fisiologia Humana : SISTEMA DIGESTORIO

() figado produz bile, que apresenta sais biliares, o glicolato e o
tawrocolato de sddio. Ela emulsiona os lipides, facilitando a digestio e a
absorcio dos produtos resultantes, ou seja, dos dcidos graxos e glicerol.

46.(FGV/ECONOMIA)
ALTERNATIVA:E
—Fisiologia Humana: SISTEMA RESPIRATORIO

A minhoca apresenta respiracio cutanea, o camaraoe respira atraves de
branguias, o gafanhoto possui tragueias e a lagartixa, pulmibes.

47.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA: C
_, Botanica:FRUTOS E SEMENTES

()} carboidrato de pequena cadeia (glicose), por polimerizacio, origina
amido. Essa transformacio ocorre na presenca de enzgma, que funciona
comao catalisador.

) enzima )
mCH O ———————— (C H 00 +in = 1) H0

Em dgua quente, a enzima ¢ desnaturada, isto ¢, ocorre alteracio na sua
estrutura, o que a faz perder a sua atividade catalitica.

48,
48.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: D
—Botanica: CELULA VEGETAL

A- Cloroplasto e B- Mitocondria (respiracao celular) - célula
vegetal - processo energéticos.
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49.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA: C
—Citologia:DIVISAO CELULAR

o nimero de células em metifase mtotica.

50.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA:C

—Citologia: DIVISAO CELULAR

mitose, meiose | ¢ fecundaciio.
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51.(UFMG)
ALTERNATIVA: D
—Mecanica: Velocidade Relativa

) As
Ve = ——
At
As
At

= \'.“. =4.5 m/s

52.(FGV/SP)

ALTERNATIVA: B

—Mecanica: MUV

Calculemos as distancias percorridas por cada veiculo até parar:
\'::\'1‘]-{-21&5

Carro: 0=(30+2(-3,01d,

&d1:EHHb=:

Caminhio: 0=(30°+2(-2,0)d,

Para nao haver colisio, a distincia inicial entre o5 dois veiculos deve ser
maior ou izual a:
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53.(UENP/PR)
ALTERNATIVA: C

—Mecanica: Lancamento Vertical para Cima ( Cinematica)

I v, = 15,0mis

l? -g = =10,0m/s”

H.. = 890,0m

Y o,
2
7

e

h=H,+V;+

0 =900 + 15,0t = 5012
SO =150t=900=0

|' t, =305 (rejeitada)

L2 — 3,06 — 180=10 -
|
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54.(VUNESP)
ALTERNATIVA: E
—Mecanica: VETORES

1} Nadiregio x:

/3
F,, =F,cos 30° = 400 . \T N =200 3N
V3
F, =-F, cos 30° == 200 .—— N =— 100V 3N

1x 2

2}  Nadiregio y:

1
Fyy = Fy €0 60° =200 . —— N = 100N
1
Fy, = F;c0s 60° =400 . —— N = 200N
F,, =— 400N

3} Resultante na diregio x:

R, =F, +F =100/3N

4}  Hesultante na direcio v:

P\ =F, + F, + F, =- 100N

L

Forca resultante:
RI= HE + Hf = 300NH) + 100 = S0 (RN
RI=40.104 (51

R = MM

55.(UNESP/123 FASE)
ALTERNATIVA: C

—Termologia: CALORIMETRIA

A quantidade de calor cedida pela dgua ¢ dada por:
), =mc |Af|

Q, =500 . 10 . 20 (cal)

0Q, = 10000 cal

O calor (), recebido pelo paciente € dado por:

0Q, = 0,60 ),

(), = 0,60 . 10000 cal
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56.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA: B
—Termologia: MUDANCA DE ESTADO

I} False. Deve-se entender por vicuo ideal nma regido do espago onde
nao temos particulas. Dessa forma, nao podemos atribuir nm nivel de
agitacio para as particulas.

I} False. Se imaginarmos dois corpos de massas diferentes ¢ mesma
guantidade de energia térmica, o corpo de maior massa teri menos
energia por particula, possuindo temperatura menor.

I} Verdadeiro. A temperatura de um corpo estabelece o nivel de agitacio
de suas particulas. No entanto, a temperatura nao € da particala, mas
do corpo, sendo uma grandeza macroscopica.

I¥V) False. A energia térmica recebida por um corpo pode provocar
aumento &m sua temperatura e/ou mudanca em sen estado fisico.

57.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA:D
—Termologia: TEORIA GERAL DOS GASES

Aplicando-s a Equacio de Clapevron, obtém-se:

p¥=nRT

ou

pV= o RT
M

sSubstitwindo-se 05 valores fornecidos, vem:

-
i

p.08= 008 (37 +273)

74

p =231 atm
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58.(UNIFESP)
ALTERNATIVA: B

—Termologia: TERMODINAMICA

() menor trabalho realizado pelo gis corresponde ao caminho onde a drea
sob o grafico ' x ¥V ¢ menor.
Assim, A = [V— B é o caminho de menor trabalho.

Tapns = Tan ¥ Tog
- ¥ r r
Tape=0+PF; (V,=¥,)

o
Tape = Pp (Vo= V¥y)

59.(UFV/MG)
ALTERNATIVA:D

—Eletricidade:ELETRODINAMICA: LEIS DE OHM

Do grafico (12 Lei de Ohm), obtem os:
U=Ri
50=R .0.20

27 Lei de Ohm:

£
BE=p—
d A
0. 102
B=p ———
P 36,10
25.36.10°
p= ————————(fl.m)
o0 . 102
LTI [T
p=———{l.m)
9.0 . 1072

p= 10. 100 m
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60.(UFPE)
ALTERNATIVA: A

—Eletricidade: ELETRODINAMICA: ASSOCIAGAO DE RESISTORES

Rr'| 20 ETN] 20

1 2+1+2
R_ i
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UiMICA

61.(UNIRIO)

ALTERNATIVA: C

— Quimica Geral: DISTRIBUIGAO ELETRONICA

5 Cr 1s2, 22, 2p®, 352 3pb, 452, 344
i B ¥ ¥ ¥ £

PTLE o 1s%, 254, 2p®, 352, 3p®, 3d-

Pty 152, 252, 2p®, 32, 3p®

62.(UNESP/12 FASE)

ALTERNATIVA: D

— Quimica Geral: LIGAGOES QUIMICA

AL 1s? 267 2p8 362 3pt — AP*: 157 262 2pS0

U 152 252 I|:|4 - 0 157 247 2pt

o

. e Y
Formula do composto: A0
2-w3

- ALO,

63.(MACK)

ALTERNATIVA: E

— Quimica Geral: PROPRIEDADES PERIODICAS DOS ELEMENTOS

O elemento V' pertence ao grupo 14, portanto, apresenta quatro elétrons na
camada de valéncia e estd no terceiro periodo.
¥ ¥

&= 3p=©
Elemento mais eletronegativo: VIII
I e I'V: metais alealinos
I1: metal alcalinoter roso
Ix: grupo 16
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64.(UNICID)

ALTERNATIVA:A

—Quimica Organica : CONCEITOS BASICOS

0
]l‘[ Il
-,'.'_"' o | .
HC (
HI( X [ /
~( _H_“
H 0 0

A formula molecular da sacarina é C;H SNO, e sua massa molar €
183 g/mol.

65.(UNIMONTES/MG)

ALTERNATIVA: D

—Quimica Organica: NOMENCLATURA DE HIDROCARBONETOS

Na reacio C H, , — C,H_+ 4H,, 0s compostos

C,H,,—~H,C — CH, —CH, — CH, — CH, — CH, ¢

H H
S0,
CH,— 1[({". 1\1” 530, respectivamente, hexano e benzeno.
——t
H H
66.(PUC/MG)

ALTERNATIVA: A

—Quimica Geral: ESTEQUIOMETRIA

2 NaHCO), Na,CO, + CO, + H,0

2 mol de f‘iu'ull&.‘t',lz 1 mol de CO,
| l

Ixddg 224 L

lo s g X

x =224 Lde CO, (1N de rendimento)

4L 100 e
| S — L

y=2,02 Lde C0,
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67.(MACK)

ALTERNATIVA: E

—Fisico-Quimica: TERMOQUIMICA
Cis)l+ Wis)—WC (s
Manter I: W (s) + 1560, (g) — \J.'_rl}j'l.ﬁl + 840 k)
B Manter I: C (s) + _U:'{jy — l___‘l}é]'m + 394 k)

Inverter II: COyigl+ WOy (s) = WC (s) + 2,50, (g) - 1196 k)

Wisi+Ci(s)—=WCis)+ 38 k]

[ ——

liheracio

68.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA: D

—Quimica Geral: SEPARAGCAO DE MISTURAS

1) Extragdoe com solverle € WM Processo paraseparar os componentes de
uma mistura heteropénea com soluhilidades diferentes. Pode também
ser chamada de dissolucio fracionada.

2) Decantagdo com funi de separagdo € 1M Processo para Separar os
componentes de nma mistura heterogénea de liguidos imisciveis.

3} Destilagde fracionada € um processo para separar o5 component es de
uma mistura homogénea de liquidos de pontos de ebuligio diferentes.

69.(PUC/MG)
ALTERNATIVA: A

—Quimica Geral: FUNGOES INORGANICAS (ACIDOS)

Acido murigtico (nome comercialj: HC!
Acido fosfirico: H,PO,

.-‘}cldﬂ sulfiirico: H 50,

Acido nitrico: HNO,

WWW.SIMULADODEVESTIBULAR.COM.BR


http://www.simuladodevestibular.com.br/

70.(UFF/R3J)

ALTERNATIVA: D

—Quimica Geral: FUNGOES INORGANICAS ( SAIS)

a) Falsa.
dcido nitrico: HNO
dcido sulfiirico: H,50,
b} Falsa.
(} acido nitrico € nentralizado por nma base.
c) Falsa.
NaOH + HN(, —= NaMN(}, + H,0
Oreorre uma reacio de newtralizagio acido-base de Arrhenins.
H*(aq) + OH (aq) —/—= H,O ()
Verdadeira.
H,50,; + NaOH——= NaH50, + H,()
H 50, + ZNa(OOH—— Na 50, + 2H ()
¢) Falsa.
HNO, + KOH—— KNO, + H,0
Forma-s¢ somente um sal, o nitrato de potdssio.

d
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MATEMATICA

71.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA: B

—SISTEMAS E PROBLEMAS

Sendo 3x e v as idades atuais, podemos organizar o *quadro™ seguinte:

Passado Presente Futuro

Eun b, 3x 4x

Tua X ¥ Ix

Como ¥ = x = 3x — v, concluimos que v = 2x e, no futuro, as idades serio
dxe 3x Logo, dx + Ix=Th == x = 1.
Hia cinco anos, en tinha 3 . 10 =5 = 25 anos.
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72.(FGV/SP)

ALTERNATIVA: E
—INEQUAGOES DO 2° GRAU

Se Rix) for a receita mensal, em funcao da quantidade mensal vendida,
temos, entio:

1) Rix)=x. (100 - 0,02x) < Rix) =—0,02x + 100x
2) Rix) = 80000 = — 0,02x + 100x = 80 000 &
ey = 5 (i + 4 000000 < 0 &=
& 1M = x = 4(NK), pois o grifico de
Rix) = x% = S0k + 4 (00 (NN € oo tipo:

A Rix

AN

73.(UERJ)

ALTERNATIVA: B
—FUNGAO EXPONENCIAL

Pelos dados, temos:

f(d) = 87 = 100 — 100 - "™ = 87
e %¥ = 0,13
Pelo grafico, temos % = 0,13. Logo:
gt =g -02d=-2
— 2
4= 92
d = 10 dias
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74.(UEPB)
ALTERNATIVA:C
—TEORIA GERAL DOS CONJUNTOS

Cadastradas {98)
rd ™
Sabin I‘GEI} Sar._-lrnpu (32)

S / \ N

/
\ sn.xl X 32ex |

\H__ \ / __,,/"f

12 |

(=X} + X+ (32=X)+12=98 <= ld =x =958
a=m X=h
Desta forma, temos o seguinte diagrama:

- ~
Sdbin Sdrarnpu
AT

26 |
'\ N\ /' 4
.\‘_12

MNao receberam exatamente as duas vacinas:
12 + 54 + 26 = 98 — 6 = 92 criangas.
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75.(UFAM)

ALTERNATIVA: A

—FUNGOES: DOMINIO, CONTRADOMINIO E IMAGEM

Y

Observe, no grafico, que:

1) fili=a<i

2} fi-T)=0,f(2)=0efi51=0

3) fi0)=-3

4) -5 E[-7; 5] =Dif)

De(l) ei2), obtemos:

fill=a<0=12)

76.(FUVEST/12 FASE)

ALTERNATIVA: D

—FUNGOES: FUNGAO COMPOSTA

Sendo fix) = 2x — 9 e g(x) = x* + 5x + 3, temos:

fleix)] =fx+5x+3|=2x +5x+3) =9=2x"+ 1x = 3

Como flgix)]=gixise 2l + k-3 =x"+5x+3 ==

s+ 5x-h=leex==6oux=1

Asraizes de flg(x)] = gix) 580 - 6 ¢ 1 ¢ a soma dos valores absolutos dessas

raizes é |- 6]+ |1| = 7.
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77.(MACK)
ALTERNATIVA: A

—TRIGONOMETRIA BASICA

No triangulo APO, retangulo em P, temos:

AD=AC-0OC=2=-R, pisAC =2

Py =R, em que R é o raio da circunferéncia
PO R V3

s ' —— = —— =T % Ih=1
A I-R 2

= —~ 23
R.2+V3iI=2V3iseR= — =
2+V3
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78.(UNESP/12 FASE)
ALTERNATIVA: D

—TRIGONOMETRIA: RELAGOES AUXILIARES

Sendo 0° < 8 < 97, temos:

3 3
sen i = a wn = 5 [u::lﬂ— -
5 = 4 . o i
N % 3y % 4
sen<d + cos<0 =1 — | +cosl=1 cosl = =
3
. __ﬂ.‘[IH _ 5 _ 3
Portanto, tg @ s B —3 T
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79.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA: E

—GEOMETRIA PLANA : RETAS PARALELAS

A A A M s R
I=1+23=45"+55" < 3=1N"

80.(FUVEST/12 FASE)
ALTERNATIVA: E

—GEOMETRIA PLANA: RETAS PARALELAS

N
X
N P —~
A0 90°%-x < s
[[] 40 0%-x/S, -
= 140° -
st

A0° A+ (W = X))+ 1207 = 180" & x = 2507 = 180 = x =T
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PROPOSTA DE REDACAO

COMENTARIO DE REDACAO

Os exames vestibulares @ 0 acesso a universidade:
este o termna proposto, a ser disculido numa redacao de
“género dissertativo™. Ao sollcitar do candidato a
OxXposicao de seu ponlo de vista sobre essa questao, a
Banca olereceu-the ndo so a oportunidade de julgar tanlo
0S lradicionais quanto os mals recentes métodos de
avallagdo e selegao empregados pelas universidades, mas
também de sugerir a utilizagdo de Instrumentos mals
adequados, Justos ou democraticos.

Além de tor apresentado uma relagao dos diferentes
tipos de exame adotados por universidades de todo o
pals, a Banca sintetizou, num texto a ser fomado como
base, alguns dos aspectos mais relevantes que envoivem
a polémica que cerca o vestibular desde sua instituicao,
ha 80 anos.

Caberia analisar especialmente os criténos adotados
pela universidade publica, freqientemente censurada por
uma postura elitista, que privilegia estudantes cujo
preparo - obtido em escolas particulares — por si S0 oS
coloca muito a frente da maioria exclulda do preparo
adequado.

Seria apropriado reconhecer algumas Iniciativas -~
sendo a mais recente delas o ENEM — de minimizar as
Injusticas decorrentes desse processo de sele¢cdo. Nesse
caso, o candidato poderia fazer sua propria avaliagio
dessa e de outras tentativas — ora de modificar , ora de
substituir - o vestibular.

O terma mostrou-se oportuno por ter possibilitado ao
vestibulando ocasido para sugerir uma forma ideal ou
mais democralica, talvez, de permitir 0 acesso a
universidade.
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